

每週國內外大事 (教師版)

Weekly News

108/11/8~11/14

博幼基金會教學處 編著



財團法人博幼社會福利基金會
BOYO SOCIAL WELFARE FOUNDATION

國內焦點一

GOOGLE 官方公告：11/5-1/17 停接台灣候選人競選廣告



Google 台灣政府事務及公共政策資深協理陳幼臻於本月 13 日，在 Google 台灣官方部落格發表聲明，因台灣大選將至，為了應對可能在此期間出現的不實訊息，Google 所有廣告平台在今年 11 月 15 日至明年 1 月 17 日期間，暫停接受台灣候選人的競選廣告，包括出現政黨、總統、副總統及立法委員候選人，或現任總統、副總統及現任立法委員的競選廣告內容。同時，Google 從今年上半年也展開多項行動，持續與台灣的查核夥伴合作，盼為台灣的媒體識讀、數位素養的提升作出正面改變，同時也維護網路資訊的真實性。之前 Google 也曾在台灣舉辦資訊安全推廣活動，包括 9 月底與行政院合辦的「平台工具培訓與事實查核探討」活動，以及 10 月的「網路競選工具培訓營」等。

國內焦點二

打擊毒品！行政院通過「毒品危害防制條例」部分條文修正草案



依照台灣現行的毒品危害防制條例規定，如果檢察官要對一位吸毒者緩起訴，只有讓吸毒者戒癮治療這一選項，但是有些個案情節其實較輕微，並未達戒癮治療的必要需求，故此，法務部向行政院提出修正草案，最終經徵詢醫療機構或其他機關意見後，行政院通過此修正草案，決議吸毒者可以視情節輕重處置，不一定要行使戒癮治療，可給予義務勞務、繳納處分金、心理輔導、法治教育或其他預防再犯措施。也就是，未來獲緩起訴的吸毒者，可先由醫療機構評估治療，視情形採取更多元、適切的做法，而非直接送勒戒。對此，行政院政務委員也表示，政府的改革思維並非寬縱吸毒者，而是會依不同面向做不同的策略及處理，剛柔並濟協助吸毒者脫離毒海。

國內焦點三

全球創新城市紐約稱王 台北排 44 進步 16 名



澳洲墨爾本諮詢公司 2thinknow 公布了今年的全球創新城市排名，結果揭曉美國紐約榮登全球最創新城市，而去年的冠軍日本東京則退至亞軍，接著由英國倫敦排名第 3。此排名考量該城市的智能科技發展、創業潛力等 100 多項指標，包括城市交通、基礎設施、市民隱私權、綠色建築、房屋價格，互聯網使用者等。台灣的首都台北則是大幅進步了 16 個名次，來到全球第 44 名。而歐洲城市今年僅有英國倫敦、法國巴黎和德國柏林擠進前 20 名；非洲城市則排名落後，表現不佳。這份排名觀察也被認為是城市的發展預測，能夠藉由此排名來預見一個城市未來可能的興起或衰落趨勢。

國外焦點一

水都威尼斯響起洪水警報 漲潮水位達 50 多年新高



位在義大利的水都威尼斯，在本月 13 日出現了半個世紀以來最高漲潮水位，淹沒了威尼斯地勢最低的中心廣場「聖馬可廣場」，大水同時因為強勁的風勢，掀起一陣陣波浪，連當地遊客都需涉水穿越街道尋找避難處。潮汐監測中心對此氣候現象表示，今年漲潮異常劇烈，最高水位達到 1.87 公尺，洪水警報也在運河之都威尼斯徹夜作響。威尼斯市長布魯納羅也在社群媒體向市民宣布：「我們正面臨水位異常的滿潮，所有人都須動員來因應這個緊急狀況。」威尼斯從 1923 年開始的記錄，只有在 1966 年曾出現過比 13 日當天還要高的水位，當時最高水位為 1.94 公尺。

威尼斯

威尼斯是義大利東北部著名的旅遊與工業城市，也是威尼托地區的首府。威尼斯城是由被運河分隔並由橋樑相連的 118 座小島組成，而整個威尼斯城就坐落在威尼斯潟湖的淺灘上。此外，威尼斯潟湖和城市的一部分都相繼被列為世界遺產。



國外焦點二

看好歐洲市場潛力 特斯拉歐洲首座超級工廠落腳德國柏林



美國電動車大廠特斯拉執行長馬斯克，於本月 12 日向媒體發布重大消息，也就是特斯拉將在歐洲設立第一座超級工廠（超級電動車電池生產廠房），地點已確定將設在德國首都柏林，最快 2021 年就會開始投資置產。馬斯克先前就表示有意在歐洲興建超級工廠，直到本月才宣布確切地點，讓業界感到訝異的是，中選的並非是沃弗斯堡或慕尼黑等德國傳統車廠聚集地，而是原先並沒有汽車產業鏈的柏林。德國汽車研究中心主管杜登霍夫爾也對此表示，雖然意外，但設點在柏林也合理，因為對於電動車電池工廠來說，空間、基礎建設以及補助缺一不可，首都柏林正適合像特斯拉這樣的電動車高端品牌進駐。

國外焦點三

香港中文大學宣布結束本學期、浸會大學即起停課



香港中文大學於本月 13 日傍晚宣布，鑒於蔓延全香港的社會運動持續動盪，對校園運作、公共交通所造成的影響，本學期「即時結束」，課程「即時取消」，將持續到明年 1 月 6 日下學期開始。浸會大學也在同一日下午宣布，本學期將於 2 週內結束，且所有校內課程自明天起中止。社會運動對於中文大學的影響尤其嚴重，校園多處設施已遭受嚴重損毀。中文大學也表示，「即時取消」的課程包括在校本部進行的大學部及研究生部課程，並指出「同學及同事的安全是香港中文大學的首要考慮」。

香港中文大學衝突事件

香港中文大學在本月 12 日爆發激烈衝突。校內多處黑煙四起，示威者與防暴警察在校內二號橋對峙。有示威者向警方投擲磚頭、汽油彈等物體，警方則發射催淚彈、橡膠子彈，並用水炮車發射藍色催淚劑驅散人群。中大校長段崇智和前校長沈祖堯先後到場調停，均遭遇催淚彈。根據香港醫管局提供的傷患人數，截至 12 日晚上 12 點，全香港共有 51 名傷者送院。但沒有具體學生受傷人數的統計。

延伸閱讀

我們該學德國和瑞士

選自 李家同校長國際專欄(48) 105 年 11 月 21 日

川普曾提到美國和中國之間的貿易逆差，可是他沒有提到美國和德國的貿易逆差，德國輸出到美國的貨品價值是 1106 億歐元，而美國輸到德國的貨品價值是 600 億歐元。美國有 3 億人口，德國人口 8000 萬，由此可見美國的國力實在比不上德國。

還有一個國家也值得我們注意，那就是瑞士。瑞士輸出到美國的貨品價值是 170 億美元，美國輸到瑞士的是 119 億美元，但是瑞士人口只有 830 萬人。

德國和瑞士都是在精密工業上的佼佼者，他們輸出的往往是價值非常高的產品。世界上的針織機裡面當然要用到針，可是這些針幾乎一家德國的公司會做，這家公司所出產的針市佔率是 93%。瑞士所製造的工具機有價值到 5000 萬台幣一架。

我們國家不太注意歐洲國家，成天想學美國，我們只知道想打造「亞洲、矽谷」（不知何故而非亞洲矽谷），其實我們也應該注意像德國和瑞士這一類的國家，他們的特點就是在基本工業技術上功力非常之深，所以他們的工業產品才會極為精密。這些精密產品帶給了這些國家繁榮，不論世界經濟有什麼太大的變化，這些國家所受的負面影響是不大的。


我建議我們的國家社會注意德國和瑞士的成就，以非常務實的態度往下紮根，奠定工業基本技術的水準。有了這種非常高級的基本工業技術，我們當然會提升我們的工業水準。如果我們沒有好的基本技術，我們不可能有好的工業產品，我們的經濟絕不可能有很好的競爭，我們國人的薪水也不可能提高。

閱讀檢測站

- (B) 1. 根據**國內焦點一**，下列哪一情況可能發生？
(A)聖誕節時，羅賓為了寫報告上網查資料，卻無法在 Google 上搜尋到任何有關台灣現任總統蔡英文的資料。
(B)喬八在明年二二八時，在 Google 廣告平台上看到台灣民眾黨的宣傳廣告。
- (A) 2. 老師要大家自己為新聞起一個新標題，請問下列哪一個人取的標題最符合**國外焦點一**的內容？
(A)魯夫：威尼斯進入緊急狀態！漲潮自 1966 年來第二高。
(B)娜美：天災人禍不斷！威尼斯聖馬可廣場淹水高達 1.87 公尺。
- (B) 3. 根據**國外焦點二**的敘述，下列何者正確？
(A)對於馬斯克決定設廠於德國，汽車業界人士普遍感到訝異。
(B)柏林的基礎建設和補助可能是吸引馬斯克前往設廠的原因。

心得分享區

提供教師參考：選項(B)，新聞內容只提到威尼斯淹水，沒有「人禍」，且淹水 1.87 公尺是指威尼斯淹水的最高水位，並非聖馬可廣場淹水的水位。

 王一寶的父母最近為了離婚的事每天都在吵架，這讓王一寶覺得很不開心，於是他的好朋友拿了一包「神秘奶茶包」給他，說這不是普通的奶茶，喝了以後就可以忘記所有煩惱，快樂地像上了天堂一樣。一寶懷疑那可能是毒品，所以有點遲疑，朋友卻說：「放心啦，只喝一包不會上癮，你不敢喔？俗辣！」如果你是一寶，你可以怎麼做呢？

(提供教師參考：本題搭配國內焦點二，課師帶讀時可加強學生反毒的觀念，尤其近年來，警方查獲許多新興毒品被製作成茶包、咖啡包、糖果等，誘使學生上鉤，教師應提醒學生提高警覺，勇敢向毒品說不。遇到朋友慫恿吸毒時，可以直接拒絕、轉移話題、藉機離開、承認自己不敢吸毒也不願吸毒等，若發現朋友吸毒或販毒，可以嘗試勸阻、尋求師長協助，若勸阻無效，應避免繼續和他來往，切勿因情緒低落、好奇、同儕壓力而嘗試毒品。也應建立正確的抒發情緒方式，了解吸毒帶來的快樂只是逃避，無法實際解決任何問題。)

